

# 刘国梁铁腕治军 首张罚单给了世界冠军

615 体坛话题

刘国梁当选中国乒协主席后，铁腕治军，开出的第一张罚单，竟然给了世界冠军方博。方博在乒超比赛中不满裁判判罚，当场踹翻毛巾架，中国乒乓球协会给予方博停赛2场，扣除天津权健俱乐部5万元的主场承办费，还处以国家队主管教练刘志强警告并罚款1万元。

场外音

刘国梁“新官”上任后的第一张罚单，来得有点早。

东京奥运，对中国乒乓球队而言，还待时日，却又近在眼前。这张罚单，即是一个提醒——国手用什么样的态度来迎接东京奥运，该想清楚了。还像方博这样的，去东京？不可能。

方博，拿过世界杯团体冠军、乒超总冠军，还是国乒“段子手”。网络个人直播里，从教练到队友，人人都敢拿来调侃。传播最广的那段是回应自己落选里约奥运名单：“我去巴西真代购不了，我给你们带点病毒回来。”

“病毒”的玩笑，能冲淡大赛的紧张氛围，却不想，方博这回真给国乒带来了病毒。

一个无视赛场纪律的运动员，一名心里只装着自己的明星球员、乒乓国手，不正是一种病毒么？若让他的这种恶习传染给其他队员，侵蚀整支球队，破坏整个赛场，后果不堪设想。如果人人只顾自己的利益，这支队伍，还有战斗力么？

重回国乒管理岗位的刘国梁坚决说不。履新之际，国乒前总教练斩钉截铁地表示，要为东京奥运，重塑一支铁军。日本乒乓再度崛起，欧美强敌伺伺四周，国乒遭遇前所未有的挑战。前有狼、后有虎的境遇下，球队的管理，球员的教育，比技战术演练来得更为重要。所幸，此刻该怎么做，曾是铁军首脑的刘国梁心如明镜。

这张罚单处罚是表，明理是核。打球先做人，教球先教人。若方博及其队友、教练都能引以为戒，这张罚单，即是罚到了点上，刘国梁的良苦用心，也望收到回报。

开出第一张罚单之后的故事，我们继续关注。

## 罚单背后的玄机

◆ 金雷

### 事件回放

在2018年12月29日的乒超天津权健和八一南昌的比赛中，赵钊彦接方博的发球直接出界，随后示意裁判：方博这个发球是擦网球。裁判判方博重发。而方博认为，如果这个球真的擦网，赵钊彦应该在接球前就举手示意，而不是在接发球出界之后再示意，否则，有取巧的嫌疑。由于对裁判不满，方博将球拍放在桌子上以示“罢赛”，比赛因此中断了3分钟。重回比赛后，落后的方博到场边擦汗时，再也抑制不住心头怒火，一下踹翻了毛巾架。于是裁判直接罚方博1分，最终方博输了比赛，赛后他没有和两位裁判握手。

暴脾气非真男儿气概，方博的行为，不仅仅是对裁判不尊重，更是对于乒协规定的挑衅。乒乓球不像足篮排比赛，可以看录像回放，如果对裁判的判罚有争议，方博完全可以理性举手示意，或者赛后根据相关规定提起申诉，而不是在比赛中尽失风度。这样的行为，不仅不能挽回落后的1分，更让自己和俱乐部承担了严重的后果，得不偿失。作为一位成名已久、经历过大大小小无数比赛的世界冠军，方博此举使自己的形象大打折扣，暴露出的是情绪管理问题和有待提高的职业素养。

### 前车之鉴

刘国梁开出的这张罚单，其实并不陌生。还记得央视纪录片《陈玘下乡养猪纪实》吗？2006年亚洲杯决赛，陈玘在输给王皓之后当场发飙，先是把球拍用力摔到地上，然后飞踢椅子，还大喊大叫。时任国乒男队主教练的刘国梁给陈玘开

出一张重磅罚单：向全国人民公开道歉，留队查看半年，罚款、军训，还被下放到河北农村体验近一周的农家生活，央视对此进行了跟拍。

此次方博事件，中国乒乓球协会在处罚决定中还写明，若今后在训练和比赛中再有类似有损乒乓球项目形象的不良行为，中国乒协将取消其队员资格。可见，刘国梁对于国乒队员有损赛场秩序的做法，采取零容忍的态度。处罚方博，是刘国梁亮起的一个信号，乒协不会包庇明星球员，只有做到赏罚分明，加强国手在乒超赛场和俱乐部的管理，才能让联赛健康发展。

### 亡羊补牢

昨天，方博公开道歉：“赛后自己非常后悔这种行为，给队里、给乒协造成了很坏的影响，给所有球迷、小朋友，还有现场看球的观众朋友们带来了负面影响。我觉得非常抱歉！”而国家队主管教练刘志强也反思道：“这件事我作为方博的主管教练难辞其咎，教球先教人嘛。可能刚接手更偏重技术，在思想沟通上包括对他的发展这方面还欠缺一些。这也是我今后培养运动员过程当中，需要进一步提高的方面。”

本报记者 陶邢莹



新民图表 制图 董春洁



### 照片里的故事

## 平分秋色

一个现在仍是亚洲顶级内线，一个曾经是亚洲顶级内线，在昨天广东队客场挑战新疆队的CBA比赛中，易建联和哈达迪狭路相逢，130比126，最终获胜的是哈达迪所在的新疆队。不过易建联也不是输家，因为他的个人数据毫不逊色，而且篮板总数也上升至CBA历史第二位。

易建联和哈达迪一开始结下“梁子”，是2009年的天津男篮亚锦赛。哈达迪率领伊朗队70比52大胜夺冠。年轻的阿联在与哈达迪那场比赛中发挥失准。

天津亚锦赛后知耻而后勇的易建联逐渐成长为中国男篮新核心，而他也在与哈达迪的交手中逐渐占据上风。2015年长沙亚锦赛，当两队在半决赛中遭遇时，易建联率队击败对手完美“复仇”。

李元春 文 新华社 图

## 雪域高原将迎棋坛盛会

本报讯（记者 张建东）第32届晚报杯全国业余围棋锦标赛开幕式将于1月4日在拉萨举行。今天上午，卫冕冠军新民晚报报清一队棋队前往拉萨参赛。

晚报杯全国业余围棋锦标赛，是当今中国棋坛水平最高的业余围棋大赛。在前31届比赛中，新民晚报棋队17次夺得团体冠军，7次获得个人冠军，成绩斐然。

今年，本报与上海清一队棋俱乐部连续第四年合作组队参加晚报杯全国业余围棋大赛。根据晚报杯业余围棋大赛的赛制改革，今年上海组成了新民清一队和新民清一（二）队参加拉萨大赛。新民清一队由

世界冠军胡煜清8段以及唐崇哲7段、赵炎6段组成，志在卫冕。为适应高原环境，新民清一队今天上午先乘飞机赴兰州，再转乘火车前往拉萨。

据悉，报名参加本届拉萨晚报杯大赛共有41支队伍，123名棋手。东道主拉萨晚报一队由白宝祥8段、周振宇7段、吕云川5段组成，具有冲冠实力。本届比赛定于1月5日上午开战。

本届晚报杯全国业余围棋锦标赛由中国围棋协会、中国体育记者协会晚报分会、拉萨市人民政府共同主办，拉萨体育局、拉萨晚报、拉萨棋院共同承办。

## 体彩亚洲杯小组赛开售

本报讯 2019亚洲杯本周末在阿联酋开打，中国体育彩票竞彩足球游戏已开售亚洲杯第一轮12场小组赛，胜平负（或让球胜平负）、总进球数、半全场胜平负、比分等玩法均可接受单场投注。

本届亚洲杯揭幕战是东道主阿联酋对阵巴林，随后比赛热门队将悉数登场，国足将在1月7日首战吉尔吉斯斯坦队。

上海市体育彩票管理中心今起至2月1日在“上海体彩APP”举行“亚洲

杯——体彩和你在一起”活动。凡在本市体育彩票代销实体店购买任意金额的竞彩玩法彩票（必须含一场以上亚洲杯赛事）均有参与机会。您只需要登录“上海体彩APP”活动页面，输入该张彩票序列号即可参与抽奖，每位APP实名注册用户最多可输入30张彩票序列号。活动共设3个奖级，奖品分别为华为P20 6G/128G手机、华为WATCH 2 Pro、上港或申花正版球衣，共有165个获奖名额。（雯彬）